

佳承精工股份有限公司

自行車操控系統組裝工具
設計計劃

公司小檔案

◎ 成立日期：71 年 10 月 11 日

◎ 負責人：郭永斌

◎ 資本額：3.2 億元

◎ 員工人數：170 人

◎ 經營理念：公司定位：最佳價值之原廠操控、熱傳系統全方案提供者。

企業願景：提升生活品質，創造最佳價值之操控、熱傳系統，以符合顧客、股東及員工期待。

經營理念：完美的品質、合理的價格、準確的交期、貼心的服務核心價值：積極主動、充滿熱情、靈活自信

計畫緣起

近年來自行車市場隨著石油高漲與政府推動下漸漸成長，自行車專用工具已成為未來發展的重要市場。目前高單價自行車朝休閒為主要訴求，自行車專用工具客群除組車廠、車店外還有專業級騎乘者，因此在工具上的要求，也慢慢走向專業化、功能訴求、精緻化及外觀視覺化，方能吸引消費者青睞。反觀目前市場上現有的專用工具，往往只著重於功能上的要求，但在外觀上仍以傳統思維進行設計，實屬可惜。本計劃除於功能上的新增或創新以外，擬於外型設計及人體工學上進行強化，讓自行車專用工具能夠在功能與外觀二者兼俱，以吸引消費者購買。

新產品簡介

1.線尾鉗：



圖 3-1



圖 3-2

線尾鉗主要的功能為自行車煞車線及變速線按裝完成時，因內線鋼索尖銳分岔易割傷騎乘者，因此需以線尾套來套住鋼索尾端，以確保安全。本計劃擬以電線端套夾鉗結構進行改良，以便讓夾合尺寸適合自行車線尾套的使用，夾持行程固定，以確保一定程度的夾持力來防止鬆脫。

2.拉線鉗：

拉線鉗主要的目的是提供在前變速器按裝拉線時，需將線拉緊以保持張力來提供齒盤變速之用，因此藉由此工具的使用及 lock 功能，可讓單人來操

作此按裝工作。本計劃產品除於材質以熱處理高強度合金鋼進行製造，以增加使用壽命外，在握柄部以雙色射出來進行包覆，並以符合人體握持及施力為考量，讓使用者能同時感受到品質與舒適性。

計畫創新重點

目標項目	計畫前狀況	完成後狀況
技術狀況	目前消費市場多數是以尖嘴鉗工具替代，並無專業的工具。	1. 將以專業為考量的依據，滿足專業領域的需求。 2. 組裝後的外觀符合專業人士的需求。
產業狀況	1. 國內工具類的廠商，並無一特定安裝工具。 2. 國外的專業工具價格不斐。	1. 自行車煞車系統維修工具，有系列化整合。 2. 提升公司專業製造商的形象及現有產品附加價值。
功能及外觀	外觀未導入工業設計，功能主要在於消費者使用的方便性的應用及耐久性。	1. 外觀之工業設計。 2. 產品功能結合市場需求。 3. 創新性及差異化訴求。

研發成果及衍生效益

此次計劃從新產品需求發想、草繪、3D 模組建構過程中，經過多次不斷地討論與修正，在定期召開的討論會議中，研發工程師全程參與過程，並針對技術問題做即時溝通，讓問題提前發現，避免將來在機構設計上因技術無法突破而必需大幅修改外型。此外，也讓過去研發工程師常會忽略的外觀設計，透過這樣的作模式，了解到其重要性，讓其將來的產品研發過程中，隨時正視此問題。

透過原初設計提供完整的市場調查及設計觀點，讓佳承的研發人員可藉由與設計公司及專業顧問的互相協助合作，對於日後自行車市場及消費者習性有更深入的了解，有助於後端的行銷進行及未來新產品的研發。

經營目的：以誠信為基本價值觀，提升員工人文素養，貫徹利己、利公及利他為主要精神，使“獲利實現”深具意義。

◎ 技轉單位：自行車暨健康科技工業研究發展中心、原初設計有限公司



技術效益：本案自行車操控系統組裝工具，目前於業界使用習性上，除以隨手可得工具，如尖嘴鉗、斜口鉗、鋼索剪刀等外，雖有部份產品歸屬於專業工具於市場上販售，但一般使用者反應皆不佳，以致於在市場銷售上受限。因此於成本控制下，整合一般線尾套於裝設過程所需步驟，並將兩個步驟所需的兩種工具整合為一。讓線尾套的裝設工作變的簡易、容易且省時，而且於裝設上的美觀性優於傳統裝設方法。此外，此創新設計於專利評估上，確具有創新性及新穎性，且於產業應用上具體可行，足具體商品化優勢。此外，本案設計特別考量產品的耐用性及操作舒適性，於材料選用上分兩部份，金屬部份設計輸入合金工具鋼(如 SK5)，且需經熱處理後提高硬度至約 HRC50 度，以增加產品耐用性及可靠度；塑橡膠材質應用於握把部份，以雙色雙材質(PA6 及 TPU)射出成型，提高握持舒適性且符合人體工學。

市場效益：市場設定為全球銷售(國外市場以歐美為主)，定位於車店使用或 DIY 消費族群，以一組工具包含線尾鉗及拉線鉗各一支計算。內銷：每組新台幣 1,200 元，銷售數量預估：1,000 組/第 1 年；2,000 組/第 2 年；3,000 組/第 3 年；外銷：每組 USD \$ 70 元，銷售數量預估：2,000 組/第 1 年；4,000 組/第 2 年；6,000 組/第 3 年。5 年後視市場狀況推出下一代產品，累計至第三年產值合計預估為 32,400,000 元。

專案執行重要心得

佳承公司是以傳統製造技術見長，原初公司為設計背景，在加上自行車暨健康科技工業研究發展中心於自行車本業的專業輔導，才能成就本案的發展。特別是與設計公司的合作過程，因雙方是首次合作，於觀念上難免會有意見相左及落差之處。經由這次專案執行，讓工業設計師與開發工程師的思想模式有一些良性的互動及火花，因工業設計師於學校所學範疇大概與所謂美學較相關，常忽略了機構製程的可行性及現有技術瓶頸；而傳統產業之研發工程師大都屬機械背景專長，是以功能及技術導向為主，過程難免會有一些各自的堅持，透過此互動，可達教學相長之效果。

特別要提的是此專案在執行上，使用了品質機能展開(QFD)手法來進行，從市場調查開始著手，需求來自於車店專業的使用建議導入設計中，展開設計前也特別檢索了國內外的專利資料庫，確認智慧財產權的相關問題，此外，也運用萃思(TRIZ)手法來處理設計上遇到的問題與瓶頸，這些過程都讓人印象深刻，也可以將此手法納入未來專案執行的標準流程，讓產品開發過程更紮實及更有競爭力。

由於本公司在自行車產業界已 20 多年的行銷經驗，因此，當設計公司發想出許多的概念做發表時，雙方能即時針對使用者情境、人體工學、機構...等互相討論並給予相關的意見後再做修正。這在以往研發人員單向的設計會有所不同，也從這中間獲得不少寶貴的經驗與知識。本案能圓滿達成任務，要感謝參與人員的熱情與決心，對一個目標的完成具有相當的堅持與執行力。現在計畫案結束，其設計成果也符合我們對此計畫案所設定的目標。目前雖完成外觀工業設計階段，接下來的機構與開模作業對本公司而言，仍需付出相當大的心力與時間。本公司仍希望能在年底將產品如期上市。